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Niederschrift Nr. 19 
über die öffentliche Sitzung des 

Ausschusses für Stadtentwicklung, Wirtschaft und Finanzen  
der Stadt Schwentinental 

am Montag, 30.08.2021 um 19.00 Uhr 
in der Uttoxeterhalle, 24223 Schwentinental 

 

Beginn: 19.00 Uhr                                Ende: 20.23 Uhr 
 
Es erfolgt eine gemeinsame Sitzung mit dem Hauptausschuss aufgrund der Beratun-
gen zu den TOP 3 und 5 der Einladung.  
Der Vorsitzende des Hauptausschusses, Herr Dr. Norbert Scholtis, und der Vorsitzende des 
Ausschusses für Stadtentwicklung, Wirtschaft und Finanzen, Herr Bernd Petersen, begrüs-
sen alle Anwesenden und stellen fest, dass die Einladungen der beiden Ausschüsse form- 
und fristgerecht zugegangen sind.   
Diese Niederschrift protokolliert hier nur die Beschlüsse des Ausschusses für Stadtentwick-
lung, Wirtschaft und Finanzen. 
 
Anwesend sind für den SWF-Ausschuss: 
 

1.) Herr Christoph Ache für Herrn Dr. Norbert Scholtis  
2.) Herr Björn Johansson  
3.) Herr Bernd Petersen    (Vorsitzender)   

4.) Frau Britta Weißhuhn 
5.) Herr Andreas Müller        
6.) Herr Jose Götting 
7.) Herr Volker Dohm       (bürgerl.) 
8.) Herr Stefan Wiese für Frau Ute Steckmeister-Claußen (bürgerl.)  
9.) Frau Mandy-M. Voigt für Herrn Martin Wischmann  (bürgerl.)                                                   

 
Anwesend, aber nicht stimmberechtigt: 
 

1.)  Herr Dr. Norbert Scholtis              (Vorsitz HauptA) 
2.)  Frau Claudia Petersen 
3.)  Herr Herbert Steenbock                 
4.)  Herr Volker Sindt 
5.)  Herr Peter Köhler    
6.)  Herr Joachim Harting                                       
7.)  Herr Rainer Martens 
8.)  Herr Gerd Dieckmann 
9.)  Herr Jan Voigt 
10.) Herr Bürgermeister Haß 
11.) Frau Martina Hansen 
12.) Frau Sabine Conrad                      (Protokoll HaupA)     
13.) Herr Ulrich Nebendahl 
14.) Frau Claudia Neubauer 
15.) Herr Hartmut Ewald               (Protokoll) 
         

Ebenfalls anwesend: 
 
Herr Wiesemann SWS GmbH 
Einige Zuhörerinnen u. Zuhörer   
(Kein Pressevertreter KN) 
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Der Vorsitzende, Herr Bernd Petersen, stellt fest, dass 9 Ausschussmitglieder des Aus-
schusses für Stadtentwicklung, Wirtschaft und Finanzen anwesend sind. Damit ist der Aus-
schuss beschlussfähig. Er erläutert die Tagesordnung für den Ausschuss.   
 
Öffentlicher Teil: 

TOP 1: Einwohnerfragestunde         
   
TOP 2: Niederschrift Nr. 18 über die Sitzung des Ausschusses für Stadtentwicklung,    

Wirtschaft und Finanzen vom 10.08.2021      
    

TOP 3: Antrag der KGK- und WIR-Fraktion vom 19.08.2021 
             hier: Haushaltskonsolidierung – Arbeitsgrundlagen (SM 149/2021) 
       
TOP 4: Mitteilungen und Anfragen  
   
Nichtöffentlicher Teil: 

TOP 5: Vergabe von Gewerbegrundstücken im Gewerbegebiet  
             hier: Grundstückskaufverträge Gewerbegebiet Dreikronen  
                      (BV 118/2021 und 118b/2021)       
   
TOP 6: Mitteilungen und Anfragen 
 
Abstimmung zur Tagesordnung: 
9 dafür,   0 dagegen,   0 Enthaltung  
 
 
 
TOP 1: Einwohnerfragestunde 
 
Es sind einige Zuhörer anwesend. Es werden keine Fragen gestellt.  
 
 
TOP 2: Niederschrift Nr. 18 über die Sitzung des Ausschusses für Stadtentwicklung,        

Wirtschaft und Finanzen vom 10.08.2021  
 
Die Niederschrift Nr. 18 über die Sitzung des Ausschusses für Stadtentwicklung, Wirtschaft 
und Finanzen vom 18.02.2021 wird vom Ausschuss zur Kenntnis genommen. Herr Müller 
beantragt eine Ergänzung der Niederschrift (s. unterstrichenen Text), auf die sich der Aus-
schuss ohne Abstimmung einigt. Bei einer Absetzung eines TOP soll der Inhalt noch einmal 
genannt werden, er ist zwar auf der TO der Einladung genannt, aber in der Niederschrift 
selbst so nicht mehr nachlesbar. Auf eine Form im Konjunktiv Präsens wird jedoch verzich-
tet:  

 
Herr Johansson stellt den Antrag auf Absetzung des TOP 8 der Einladung (Antrag der 
KGK-Fraktion „Photovoltaik auf dem Dach des Raisdorfer Feuerwehrgerätehauses“), 
weil ein Prüfauftrag in der Angelegenheit bereits an die Verwaltung in der StV am 
17.06.2021 erteilt worden ist. Dieser weitergehende Auftrag ist bereits in Bearbeitung. 
Herr Müller möchte den TOP 8 belassen und begründet dieses ausführlich. Es ergeht 
eine Abstimmung über die Absetzung des TOP 8 der Einladung. 
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TOP 3: Antrag der KGK- und WIR-Fraktion vom 19.08.2021 
             hier: Haushaltskonsolidierung – Arbeitsgrundlagen (SM 149/2021) 
 
Der Vorsitzende Bernd Petersen stellt dem Ausschuss den vorliegenden Antrag der KGK-
Fraktion und der WIR-Fraktion zur Haushaltskonsolidierung einleitend vor. Herr Harting er-
läutert dann dem Ausschuss ausführlich die Gründe. Bürgermeister Haß bittet die Fraktio-
nen, sich mit konkreten Einsparvorschlägen einzubringen. Der Verfahrenserlass des In-
nenministeriums SH zur Gewährung von Fehlbetrags- und Sonderbedarfszuweisungen ent-
hält zahlreiche Prüfpunkte, die die Verwaltung im Rahmen des Finanzausgleiches und bei 
ihrer laufenden Arbeit in allen Fachbereichen ohnehin permanent im Auge haben muss. 
Interkommunale Vergleiche existieren. Eine weitere Sonderzusammenstellung würde die 
Verwaltung - insbesondere die Kämmerei -  Wochen zusätzlich beschäftigen, so dass sich 
die Aufstellung des Haushaltes 2022 verzögern würde. Die Verwaltung sagt - bei konkreten 
Vorschlägen - eine beratende Unterstützung zu. Es erfolgt nach einer kurzen Aussprache 
und Diskussion eine Abstimmung über den vorliegenden Antrag der KGK und WIR Fraktio-
nen. 
 
Beschluss: 
 
Die Verwaltung wird gebeten, den Fraktionen und Ausschüssen als Arbeitsgrundlage für 
weitere Diskussionen und Entscheidungen strukturiert aufgearbeitete Informationen und 
Daten vorzulegen, angelehnt an die „Hinweise zur Beschränkung der Aufwendungen und 
Auszahlungen und zur Ausschöpfung der Ertrags- und Einzahlungsquellen“ des Landes 
Schleswig-Holstein vom 5.7.2021. 
Die vom Land vorgegebenen drei Bereiche sollen aufgrund der besonderen Situation 
Schwentinentals um einen vierten Bereich „Betrachtung von Doppelstrukturen“ ergänzt 
werden: 
 
1. Beschränkung der Aufwendungen  
2. Ausschöpfung der Ertrags- und Einzahlungsquellen 
3. Weitere Maßnahmen 
4. Betrachtung von Doppelstrukturen 
 
Die Übersichtlichkeit halber sollen die einzelnen Informationen und Daten der Bereiche 1-3 
in tabellarischer Struktur dargestellt werden (Beispiel anliegend). Die Form der Aufarbeitung 
und Darstellung des Bereiches 4 obliegt der Verwaltung. 
 
Abstimmung: 
2 dafür,   6 dagegen,   1 Enthaltung 
 
Damit ist der Antrag abgelehnt. 
 
 
 
TOP 4: Mitteilungen und Anfragen 
 
Bürgermeister Haß berichtet, dass ab Morgen das Freibad wieder eröffnet. Der Bedarf für 
den Vereins- u. Schulschwimmsport ist ganz erheblich und sehr erfreulich. Kurse sind be-
reits gebucht. Der Geschäftsführer Herr Wiesemann steht dem Ausschuss für Fragen zur 
Verfügung. 
Bürgermeister Haß berichtet, dass es am 03.10. und am 07.11.2021 wieder verkaufsoffene 
Sonntage im Gewerbepark geben wird. 
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Der Vorsitzende Herr Bernd Petersen schließt die öffentliche Sitzung des Ausschusses für 
Stadtentwicklung, Wirtschaft und Finanzen der Stadt Schwentinental um 20.23 Uhr. Die Öf-
fentlichkeit wird daraufhin ausgeschlossen.  

 
 
 v.g.u.:                                                     geschlossen:    
 
     
gez. B. Petersen                  gez. Hartmut Ewald 
(Vorsitzender)                                                       (Protokollführer)     


